

# 撑起未成年人成长的法治晴空

## ——邵阳市双清区检察院未成年人检察工作纪实

法制周报·新湖南见习记者 周玉意 通讯员 李文娟 张红梅

2021年,邵阳市双清区检察院捷报频传:继11月获评全国未成年人检察工作社会支持体系示范建设单位后,12月又被评为全国维护妇女儿童权益先进集体。

近年来,该院立足检察职能,担当作为,将未成年人检察工作作为亮点和特色工作来抓,大胆创新未成年人检察工作社会支持体系建设,创建“紫薇花开”未成年人检察品牌,推进取证、疏导、解纷、救助一站操作,为维护妇女儿童合法权益、完善社会治理体系积极贡献出了检察智慧和力量。

### 推进取证疏导救助一站操作

清新的壁纸、小小的桌椅、可爱的玩具……走进双清区检察院“紫薇花开”未成年人检察工作室,无论是功能划分还是硬件设施,这里都很适应未成年人心理特点,营造出温馨、柔和的办案氛围。

“我们起初探索一站式办案救助机制是针对未成年人性侵类案件,这类案件因为被害人年纪小、身心伤害大,由此带来的办案难度也较大。”该院未检办负责人表示,其中最难的就是取证。

对此,近年来,该院倾力打造“紫薇花开”未成年人检察工作室。工作室设有未成年被害人一站式询问救助中心、心理疏导区、医学取证室、法治教育中心 etc 办案区,集心理疏导、身体检查、询问取证、司法救助、综合救助等多功能于一体,同步实现公安机关询问取证、检察机关提前介入、医疗机构检查治疗、专业人员心理疏导、其他职能部门共同参与司法救助和综合救助等工作。通过一次性询问取证查明案件事实,实现对未成年被害人保护救助的无缝衔接,最大限度避免了因轮番询问造成二次伤害。

该院还细化完善一站式工作流程和具体工作要求,规范取证询问特殊流程,制定《办理侵害未成年人案件证据审查指引》《关于建立未成年被害人询问规则的若干意见》。在性侵害未成年人案件的证据收集、证据标准、证据认定等方面研究确定一致意见,建立信息共享机制、适时介入侦查机制、共商研判机制和日常培训机制,并对心理创伤严重的未成



“紫薇花开”未成年人检察工作室未成年人谈话室。

年人进行至少为期6个月的跟踪心理疏导和治疗。

### 全程跟踪疏导抚平心理创伤

“这里是个‘安全岛’,虽然外面有危险,但是到了‘安全岛’就没人能够伤害你们了……”与心理咨询师做完“安全岛”游戏后,14岁的小美渐渐不再拘谨,愿意说出心里的秘密。

原来,小美在受到伤害后,一度出现抑郁、焦虑症状,封闭自己、拒绝交流的情况。该院未检办负责人在了解到这一情况后,联手邵阳市脑科医院的心理医生为其心灵“量体温、治感冒”,及时通过心理测试、沙盘游戏等方式,对其进行心理疏导,摸清症结,打开心结。

双清区检察院与邵阳市脑科医院紧密合作,对有心理疾病的涉案未成年人,邀请专业的心理医生进行心理疏导,必

要时到该医院进行专业治疗,实现妇女儿童保护社会治理新突破。

该院委托区青年志愿者协会对每位附条件不起诉未成年人制定具体而详细的帮教计划,通过心理辅导、开展志愿活动、跟踪回访等,做实“一案一回访”,及时掌握其生理、心理及家庭最新状况,开展跟踪帮教,最大限度消除涉罪未成年人的犯罪阴影,帮助他们更快、更好地回归家庭与社会。2020年,该院针对一起因监管不力导致女童罗某被性侵的案件,更换监护人,并为罗某办理了相关生活保障手续,确保其健康成长。

### 延伸服务构建三级防护网

“那笔钱对我们来说就是救命钱。”虽然过去了一段时间,但想起双清区检察院的援助,小芳的爷爷至今感激。

在办理小芳被侵害案中,该院发现

小芳伤害较重、家庭较为贫困。2021年9月,该院联合妇联、民政等部门召开协调救助会,对小芳的家庭开展社会救助,为其后续治疗解了燃眉之急。该院与区妇联等社会团体成立了8万元的社会救助基金,用于对家庭贫困的未成年被害人开展社会救助。

该院主动延伸司法服务,突出预防工作精准化,全方位全面开展法治教育,构筑家庭、学校、社会三级防护网,为妇女儿童撑起一片法治晴空。

该院将把法制教育与心理教育结合,创新开展“法治+心理”双课进校园巡讲活动,在研析学校、学生类型特点基础上,每周二深入不同学校开展以“防性侵”“防校园暴力”“关爱留守儿童”等为主题的巡讲活动,做到周一课。目前共开展法治进校园活动80余场。

该院还注重前移教育关口,在家庭教育教育上下功夫,与区妇联共同成立双清区家庭教育研究会,以家长课堂的形式向家长传授教育和法律知识;与区教育局联合制作《未成年人安全与法制教育读本》两万册,面向全区中小学生家庭发放,效果良好。

此外,该院创新社会教育,与社会团体不定期组织中小学生参加“小小检察官”体验活动,通过参观院荣誉室、聆听法律授课、与检察官们法律知识问答互动等活动,强化中小学生的法治观念和法律知识。与邵阳交通频道共同打造花季雨季栏目,开设“紫薇花开”法治小课堂,提高社会对犯罪预防工作的认知度和重视度。

# 绘就幸福小康“乡村画卷”

## ——邵东市两市塘街道全域推进乡村振兴

法制周报·新湖南见习记者 周玉意 通讯员 刘昭云 刘淑云

人境皆和谐,全域共美丽。2021年来,邵东市两市塘街道全域推进乡村振兴,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,建设了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。该街道现已建成乡村振兴示范村1个、示范路两条、美丽屋场69个。

### 打造特色平台 助力产业发展

产业旺则乡村兴。两市塘街道以产业发展为重点,积极引导辖区内的隆源、华美嘉、巨龙、龙腾工业园区的小微企业高质量发展,为全市农村劳动力提供了良好的就业创业平台。该街道成立了九贝生态养殖基地、新屋农林公司等农林专业合作社56家,为农户增加土地流转

收入和入股分红逾200万元,吸纳就业96人;建成了扶贫车间4个,解决困难劳动力就业41人;完成政府补贴性职业技能培训217人,新增就业1507人。

该街道积极探索推行“村社一体、合股联营”发展模式,实行村干部带头投资,村集体资产入股,合作社经营发展路子,建立利益共享、风险共担机制,充分调动村干部干事创业积极性,壮大村集体经济,云山村、坝上新村等村级集体经济超10万元。

### 凝聚乡贤力量 共建富美乡村

乡贤是邵东的宝贵资源。为充分挖掘乡贤力量,助力乡村振兴,邵东市委、市政府大力开展“迎乡贤建家乡、改陋习树新风、兴产业振乡村”活动,两市塘街道积极响应、干在实处、走在前列。2021年10月14日,该街道在石桥村成立了邵东市首家乡贤工作站,汇聚乡贤力量,

筹措资金用于修建水泥路、慰问困难户、敬老爱老等。截至目前,该街道已建立乡贤会1个,乡贤站18个,乡贤摸底327人,乡贤领办项目20个,筹措资金658万余元。

两市塘街道还积极引导乡贤参与农村基础设施建设,带头开展村庄清洁、道路绿化、美丽屋场建设等行动,主动劝导制止各类破坏环境行为;邀请乡贤助力乡村“爱心基金会”建设,带头捐款捐物,广泛参与帮扶济困、爱心助学、敬老爱幼等公益活动,共建富美乡村。

### 着力提升环境 建设宜居村庄

两市塘街道努力推进农村人居环境整治,建设生态宜居美丽乡村,深入开展“三清一改”“美丽屋场”创建工作,村容村貌有效改善。

该街道投资1000余万元,完成12个老旧小区改造、配套基础设施建设;严

格执行“一户一宅、建新拆旧”的空心房拆除行动,共拆除空心房72户152间;启动村庄规划编制工作,现已完成云山村庄规划;深入推进厕所革命,完成农村无害化卫生厕所改造246座;积极探索农村生活垃圾分类处理有效方法,进一步完善生活垃圾分类基础设施,已设立垃圾分类站13个,农村聘请专业公司实行市场化清扫、清运;落实河长制,开展常态化巡查,清理河道各种垃圾6.5吨,清除各种藻类生物2.5吨,有效确保河道清洁畅通。结合民生实事项目,该街道完成了大批水、电、路、通信和农田水利等基础设施提质改造,曹家坝危桥顺利改造。

作为文明城市创建的主阵地,两市塘街道构建了“街道—社区—网格—志愿者”4级创建责任体系,积极组织创建文明城市六大行动,开展文明城市创建志愿服务活动36场次。